ČÁST ČTVRTÁ
Pohled vpřed:
Scénář zaměřený na člověka

Svět zítřka a člověk zítřka
V budoucnosti mám zálibu již odedávna. Je to svět proměn a já se velice rád pokouším rozeznávat směry, kterými se vydáváme či se budeme vydávat. Jsem si jist tím, že v této době procházíme transformační krizí, z níž my ani náš svět nemůžeme vyjít nezměněni, libí se mi analogie převzatá z čínštiny: jistý její znak je nositelem dvojího významu - „krize" a „příležitosti". Chápu to velice podobně - ty nejobtížněj​ší krize zítřka představují také ty největší příležitostí. Právě o nich v této kapitole spe​kuluji.
Ve skutečnosti považuji toto pojednání za velice křehké. Předkládám své myš​lenky v syrové podobě. Jsou mezi nimi formulace, které jsem dosud nevyslovil, a ne​zralé myšlenky jsou vždycky vratké. Pokusil jsem se spojit řadu nejasných idejí, jež vyklíčily v mé mysli v posledním roce, podnícené jiskřičkami mé četby. Obzvlášť to platí pro první část kapitoly.
Dále jsem vylíčil současnou i minulou zkušenost, když jsem se pokusil vykres​lit člověka schopného v tomto transformovaném světě žít.
V souvislosti s touto kapitolou mám takový nepříjemný pocit, který jsem už kdysi zažil. Matně si uvědomuji, že to, co zde předkládám, bude jednou vyjádřeno mnohem jasněji - ať už mnou nebo někým jiným. Je to pouze začátek, obrys, návrh. Nabízím vám tyto myšlenky nezralé a nedokonalé - takové, jaké jsou. Vykreslují můj postoj k budoucnosti, který dnes zaujímám.





*******

Jak bude vypadat budoucnost? Existuje dnes celá řada lidí, kteří si 7. předvídání budoucnosti udělali živnost, ale veškerá jejich snaha je, přinej​lepším, informovanou spekulací. Vědci dokážou předpovědět téměř s abso​lutní přesností datum a hodinu příletu Halleyovy komety v roce 1985, ale jaký bude v té době náš svět, neví nikdo. Důvod je prostý: možnost volby. Pěk​ně to vyjádřil Edward Cornish (1980), ředitel Společnosti světové budouc​nosti:
Osmdesátá léta se stanou, více než kterékoli předchozí desetiletí, obdo​bím, ve kterém bude lidská volba důležitější než kdykoli předtím. Prudký roz​voj technologií osvobodil člověka od otročení ekologickým a biologickým podmínkám. Již dávno není vězněm konkrétní geografické lokality, neboť může snadno cestovat na druhý konec světa. Díky novým elektronickým za​řízením může konverzovat s lidmi z celé planety. Pokroky na poli biomedicíny mu umožňují žít delší život a těšit se pevnějšímu zdraví. Zdokonalené ekonomické systémy odstranily - přinejmenším v řadě zemí - kdysi stálou hrozbu hladovění (~) Nepohlížíme již na budoucnost jako na svět, který je . nám vnucen, ale jako na svět, jenž sami vytváříme (str. 7).
Zítřejší svět
Tři scénáře
V tomto pojmovém rámci si můžeme představí t různé scénáře nadchá​zejících let. Jednou krajností je eventualita jaderné války. Její nevýslovná hrůza se mi vkrádá do mého domova, ukiyta v chladných, věcných slovech George Bushe, vysokého vládního úředníka a právě v této době republikán​ského kandidáta na úřad prezidenta. Následující rozhovor proběhl mezi Georgem Bushem a Robertem Scheerem, reportérem Los Angeles Times (Scheer, 1980):
SCHEER: Nedosáhli jsme u těchto strategických zbraní bodu - nebot do​kážeme tolikrát vymazat toho druhého z povrchu zemského a nikdo je stejně nechce nebo není ochoten použít-, zeje opravdu jedno, zda jich máme o deset procent nebo dvě procenta méně nebo více?
BUSH: Ano, věříte-li, že v jaderném konfliktu nemůže být vítěze, pak tento argument dává smysl. Já tomu nevěřím.
SCHEER: Jak je možné zvítězit v jaderném konfliktu?
BUSH:Máte určitou pravděpodobnost přežití vrchního velení, pravdě​podobnost přežití průmyslového potenciálu, ochranu jisté části občanů, a máte schopnost způsobit protivníkovi vetší škody, než je on schopen způsobit vám. Takto je tedy možné vyhrát a právě sovětské plánování je na tom​to nebezpečném pojetí vítěze jaderného konfliktu založeno.
SCHEER: Myslíte tedy, že přežije něco kolem pěti procent? Dvě procenta?
BUSH: Ne, více - kdyby všichni odpálili všechno, co mají, měl byste vět​ší procento přežití.
Zamysleme se na okamžik nad tím, co tato slova znamenají. Bush ří​ká, že v případě jaderného konfliktu by nejvyšší vojenští a vládní představi​telé přežili (nepochybně v nitru nějaké hory) a přežili by také čelní předsta​vitelé průmyslu a některé výrobní závody. Ale co my ostatní? Řekněme, že přežije něco mezi dvěma až patnácti procenty z nás. To znamená, že budete téměř jistě zabit vy, já a dalších více než dvě stě milionů Američanů! A pan Bush tomu říká vítězstvu A nalézá uspokojení v předpokladu, že bude zabi​to ještě větší procento Rusů.
Pomyslíme-li současně na smrtelnou radioaktivitu prakticky všech ne​zničených objektů v obou zemích a na radioaktivní spad, který zahalí země​kouli, dostaneme ještě neskutečnější obrázek. Zdá se mi, že takový scénář nemůže být než výplodem chorého mozku. My však víme, že se ho přidržu​jí přemýšliví lidé ve vládě a armádě ve Spojených státech a v Sovětském sva​zu. V okamžiku, kdy toto pojednání píši, se tato možnost zdá být děsivě prav​děpodobnou, neboť hrozíme vojenskou silou, bude-li to nutné k ochraně našich ropných zájmů na Blízkém východě. Toto je tedy sebevražedný scé​nář, který nemůžeme pominout, ačkoli je tak strašlivý, že bychom o něm ra​ději ani nepřemýšleli.
Budeme-li předpokládat, že si světoví vůdci planetární sebevraždu roz​myslí, mohou nastoupit další možné scénáře. Jeden z nich říká, že se udá​losti budou v průběhu osmdesátých let odvíjet přibližně stejně, jako se od​víjely dosud. Nebude vykořeněn ani terorismus, ani zločin, ale bude také docházet k vědeckým a technologickým objevům. Některé aspekty světových problémů se zhorší, jiné se zlepší, a náš život se nijak převratně nezmění.
Další scénář předpovídá, že budeme uchváceni nejnovějšími techno​logickými objevy. Neuvěřitelné pokroky v počítačové inteligenci a rozhodo​vání; „zkumavkové" děti implantované do ženské dělohy či snad vyvinuté zcela mimo lidské tělo; nové druhy mikroskopického a makroskopického života vytvořené rekombinací genů; města pod poklopy s prostředím zcela ovládaným člověkem; dokonale umělé prostředí umožňující lidským bytostem žít ve vesmíru: toto je pouze několik nových technologií, které mohou náš život ovlivnit. Jedno mají společné - všechny oddalují lidstvo stále více a více přírodě, zemi, počasí, slunci, větru a dalším přírodním procesům. Ty​to objevy budou mít za následek změny neznámého dosahu, neboť se po​koušíme vyrábět rozhodnutí, životy a prostředí, jež jsou bezezbytku výtvo​rem lidské ruky. Zda to na nás bude mít vliv dobrý či špatný, nelze posoudit, jisté je pouze to, že naše odluka od přirozeného světa bude mnohem výraz​nější, než je tomu dnes.
Východisko odlišného scénáře
Existuje ještě jiný typ scénáře, který vychází z proměn týkajících se člo​věka. A právě touto představou bych se nyní rád zabýval. V dnešní době do​chází v celé řadě oblastí k pokroku, který kompletně mění naše pojetí indi​viduálních možností. V důsledku toho prochází proměnou naše vnímání „reality", a tím se proměňují způsoby našeho bytí a chování a proměňují se také naše náboženské systémy. Chtěl bych nyní vypsal, bez nějakého vysvět​lování, několik těchto nových směrů. Některé z nich vám budou důvěrně zná​mé, jiné se vám možná budou zdát podivné. Sugestivnější a podrobnější po​pis těchto trendů, a celé řady dalších, byste nalezli v provokativní knize Marilyn Fergusonové The Aquarian Conspiracy (1980), jejíž obsah lépe vy​jadřuje podtitul „Individuální a sociální transformace v osmdesátých letech tohoto století".
Nejprve se věnujme několika směrům rozšiřujícím náš pohled na lid​ské možnosti. (Kategorie, které zde užívám, se často překrývají, ale rozlišu​ji je pro lepší přehlednost.)
Objevuje se silný a vzrůstající zájem o všechny druhy meditace - po​znání a využití zdrojů vnitřní energie.
Stoupá respekt k intuici coby užitečnému nástroji a vzrůstá její po​užívání.
Spousty lidí mají zkušenost se změněnými stavy vědomí - řada z nich kvůli drogám - a roste počet těch, kteří za to vděčí psychologickým disciplí​nám. V tomto ohledu před námi naše schopnosti otevírají nové světy.
Výzkumy na poli biofeedbacku dokazují, že se naše nevědomá mysl mů​že v několika okamžicích (bez učení) naučit ovládat aktivitu konkrétní buň​ky. Vizuálním znázorněním aktivity určitých svalových skupin dokáže běžný
člověk změnit aktivitu odpovídající svalové skupiny, která je ovládána je​dinou buňkou v míše (Brown, 1980). Důsledky této schopnosti jsou ohro​mující.
Paranormální jevy typu telepatie, proroctví a jasnovidectví byly dosta​tečně testovány a vědecky uznány. Navíc existují důkazy na podporu tvrze​ní, že lidé mohou objevit či rozvinout tyto schopnosti sami u sebe.
Poznali jsme, že často dokážeme léčit či zmírňovat řadu našich chorob soustředěným úsilím naší vědomé či nevědomé mysli. Holistické zdraví pro​hlubuje naše porozumění vnitřním schopnostem člověka.
Dochází ke vzrůstajícímu zájmu o spirituální a transcendentální síly jednotlivce.
Vůdčí vědecké kapacity v oblasti výzkumu mozku se shodují v přesvěd​čení, že existuje významná mysl s obrovskou schopností inteligentního jed​nání, uložená zcela mimo mozkové struktury (Brown, 1980).
Je možné, že nás evoluce dovede k supravědomí a supermysli, které budou disponovat nepoměrně větším potenciálem, než jaký vykazuje mysl a vědomí dnes (Brown, 1980).
Podívejme se nyní na další směry proměňující naše vnímání reality. Některé z nich souvisejí s vědou.
Dochází ke sbližování teoretické fyziky a mystiky, tedy především vý​chodní mystiky- poznání, že celý vesmír, včetně nás samých, je „kosmickým tancem". Z tohoto pohledu hmota, čas a prostor jako významové pojmy mizí, existují pouze oscilace. Tato proměna našeho pojmového světa je revoluční.
Holografická teorie fungování mozku vytvořená standfordským ne​urologem Karlem Pribramem (krátce popsaná v: Fergusonová, 1980, str. 177-187) nejenže představuje revoluci v pojetí funkce mozku, ale naznaču​je, že mozek může vytvářet naši „realitu".
Nová epistemologie a filozofie vědy chápe dnešní lineární determinis​tické (příčina-následek) pojetí vědy pouze jako jeden malý příklad různých způsobů poznání. Obzvláště v biologických vědách je dnes oboustranný vztah příčiny a následku považován za jedinou základnu racionální vědy. Ty​to nové modely vědeckého poznání budou znamenat revoluci v našem stu​diu a vnímání světa, především světa biologického a lidského. (Fergusono​vá, 1980, str. 163-169, uvádí krátký, ale výstižný popis těchto nových modelů.)

Skutečnost však vnímáme rozdílným způsobem i mimo oblast védy. Obzvláště to platí pro království smrti a umírání. Mnohem častěji dnes při​jímáme smrt jako skutečnost a mnohé jsme se také dozvěděli o procesu umí​rání, které je chápáno jako vyvrcholení lidského života.
Další směřování souvisí se způsoby, jimiž dochází k proměnám u jed​notlivců. Těmito proměnami se zabývá většina materiálu obsaženého v léto knize, ale přesto je zde uvedu:
Ženské hnutí je pouze jedním z příkladů rozmanitých druhů aktivit po​silujících vědomí. Mezi jinými lze uvést například hnutí za práva gayů a čer​nochů. Tím, jak obrací soustředěnou pozornost na předsudky, aroganci a stereotypy, které nás formují, ovlivňují chování lidí.
Okamžité „soustředění" či plné vědomí dříve odepřené zkušenosti při​náší v psychoterapii psychologickou a fyziologickou změnu, jejímž důsled​kem je proměna chování.
Objevuje se nová představa člověka jako procesu, a ne fixní soustavy zvyků. Tato představa s sebou nese proměněné způsoby chování a rozhoj​ňuje počet voleb.
Zřejmý je narůstající trend k častějšímu využívání individuální psycho​terapie a množí se důkazy o tom, že tato zkušenost navozuje změnu lidské​ho já a jeho chování.
Existuje velké množství lidí, kteří zakusili trvalou osobní a kolektivní změnu dosaženou v průběhu rozmanitých druhů intenzivních skupinových zážitků. Tento směr byl diskutován v předcházejících kapitolách.
Trend směřující k lidštějším postojům na poli výchovy vede k vynikají​cím výsledkům v učení a v dalších projevech chování. Také tato skutečnost byla dokumentována.
Poslední skupinka současných trendů souvisíš proměnami našich ná​boženských systémů. Naznačím jich několik:
Sílí důraz na individuální svobodu volby a tomu odpovídá odpor ke konformitě a podléhání autoritě.
Sílí opozice a nechuť k velkým institucím, korporacím, byrokraciím, stoupá zájem a úsilí o malé, kooperativní skupinové aktivity.
Šíří se nedůvěra v redukcionistíckou vědu a stoupá zájem o starově​kou moudrost předchozích kultur, stejně jako o středověkou „vědu".
Význam těchto trendů
Jaký význam, jakou důležitost má všechno toto současné směřování v moderním životě?
Tyto trendy ve svém celku významně proměňují pojetí Člověka a světa, který vnímá. Takový člověk disponuje dříve netušenými možnostmi. Nevě​domá inteligence člověka má nezměrnou výkonnost. Může jí kontrolovat řa​du tělesných funkcí, léčit choroby, vytvářet nové skutečnosti. Může pronik​nout do budoucnosti, sledovat předměty na dálku, vyjadřovat myšlenky přímo. Tento člověk se vyznačuje dosud nepoznaným vědomím vlastní síly, schopností a moci, vlastního vědomí coby procesu změny. Tento člověk žije v novém vesmíru, ze kterého vymizely všechny důvěrně známé pojmy - čas, prostor, předmět, hmota, příčina, následek -, nezbylo nic než vibrující ener​gie.
Podle mého soudu tato směřování povedou k akumulaci „kritického množství", které vyvolá drastickou sociální změnu. Při vývoji atomové bom​by byla postupně zvyšována teplota a další veličiny, dokud nebylo dosaže​no určitých hodnot. Dosažení tohoto kritického množství uvedlo do chodu explozivně se šířící proces. Diskutovaná směřování mají podobnou povahu, pouze s tím rozdílem, že tento proces probíhá v lidech a sociálních systé​mech.
Jinou analogií z oblasti vědy je „posun paradigmatu". Náš vědecký po​hled na svět kteréhokoliv období zapadá do celkového obrazu. Abychom by​li přesní, existují události a jevy, které do něj příliš nezapadají, ale ty jsou brány na lehkou váhu, dokud jich nezačne být příliš mnoho na to, aby byly přehlíženy. Poté nám nějaký Koperník nebo Einstein nabídne zcela nový ob​razec, nový pohled na svět. Jako takový není vykreslen přes staré paradig​ma, ačkoli všechno staré absorbuje. Jedná se o zcela nový pojmový rámec. Nelze plynule přecházet od starého k novému. Je třeba přijmout bud jedno, nebo druhé: to je posun paradigmatu. Říká se, že většina starších vědců umí​rá přesvědčena o správnosti minulého paradigmatu, zatímco nová genera​ce vyrůstá a spokojeně žije s novým paradigmatem.
Snažím se ukázat, že řada sbíhajících se trendů, které jsem zde vyjme​noval, vede společně k posunu paradigmatu. Budeme se, pochopitelně, snažit žít svůj důvěrně známý život, stejně jako žili lidé na plochém světě dávno předtím, než jim došlo, zeje kulatý. Jakmile však tento nový pojmový rámec člověka a světa zapustí kořeny, promění se postupně v základnu našeho myš​lení a našich životů, stane se tato transformace nevyhnutelná. Ilya Prigogine (1980), belgický chemik, který v roce 1977 získal Nobelovu cenu a při​spěl významně k novému pojetí vědy, při jedné své řeči k vědcům mimo jiné řekl: „Vidíme kolem sebe nový svět. Máme dojem, že stojíme před úsvitem nové éry naplněné oním vzrušením, nadějemi, a také riziky, která se pojí k novému počátku."
Člověk zítřka
Kdo bude schopen v tomto naprosto cizím světě žít?Jsem přesvědčen, že to budou ti, kteří jsou mladí myslí a duchem - a to často znamená, že jsou stejně tak mladí svým tělem. Jakmile budou naši mladí vyrůstat ve světě, ve kterém je budou obklopovat trendy a stanoviska, o nichž jsem právě hovo​řil, řada z nich se stane novými lidmi - způsobilými k životu v zítřejším svě​tě. Následovat je budou starší lidé, kteří proměňující se pojmy absorbují.
Samozřejmě nepůjde o všechny mladé lidi. Často slýchávám, že se dneš​ní mladí lidé zajímají pouze o práci a svůj klid, že to nejsou lidé, kteří by pod​stupovali riziko nebo zaváděli novinky, ale spíše konzervativci pečující pou​ze o vlastní zájmy. Snad je tomu skutečně tak, ale určitě to neplatí o mladých lidech, s nimiž přicházím do styku já. Jsem přesvědčen, že přestože někteří budou stále žít v našem současném světě, mnozí spočinou v zítřejším, no​vém světě.
Odkud přijdou? Podle mé zkušenosti již jsou mezi námi. Kde jsem je našel? Nacházím je mezi představiteli korporací, kteří se vzdali honby za ka​riérou, odolali vábení vysokých platů a rozhodli se žít prostší, nový život. Na​lézám je mezi mladými muži a ženami v modrých riflích, kteří pohrdají vět​šinou hodnot dnešní kultury a žijí po svém. Nacházím je mezi kněžímí, řeholnicemi a duchovními, kteří odhodili dogmata svých církví a žijí způso​bem, jenž má větší význam. Nacházím je mezi ženami, které se temperament​ně postavily na odpor omezením, jež společnost uložila jejich osobnostem. Nacházím je mezi černochy, Mexičany a členy dalších menšin, kteří procita​jí z pasivity a vstupují do asertivního a pozitivního života. Nacházím je mezi těmi, kteří zažili skupinová setkání a našli ve svých životech místo jak pro
pocity, tak pro svoje myšlenky. Nacházím je mezi zběhlými studenty, kteří uvěřili vyšším cílům, než jaké jim nabízí sterilní školní vzdělávání. Uvědo​mil jsem si také, že jsem cosi z tohoto člověka pozoroval v průběhu let, kdy jsem pracoval jako psychoterapeut. Tehdy klienti volili svobodnější, bohat​ší a více na vlastní osobu zaměřený způsob života. Nabídl jsem pouze něko​lik míst, na nichž jsem se setkal s lidmi, kteří by mohli být schopni života v takovém transformovaném světě.
Charakteristiky člověka zítřka
Na základě mé zkušenosti s těmito lidmi mohu říci, že mají některé vě​ci společné. Ani jeden z nich pravděpodobně neměl všechny tyto kvality, jsem však přesvědčen o tom, že schopnost žít v tomto od základu jiném světě zítř​ka se vyznačuje jistými charakteristikami. Velice stručně nyní popíši někte​ré z nich, jak jsem je viděl a prožíval.
1. Vnímavost Tito lidé jsou vnímaví ke světu - a to jak vnitřnímu, tak vnějšímu. Jsou otevřeni zkušenostem, novým úhlům pohledu, novým způ​sobům bytí, novým myšlenkám a pojmům.
2. Snaha o hodnověrnost. Zjistil jsem, že si tito lidé váží komunikace jako prostředku k vyjádření toho, jak se věci mají. Odmítají pokrytectví, klam a prázdné fráze naší kultury. Jsou například upřímní v otázce svého sexuál​ního života, místo aby vedli tajnůstkářský či dvojí život.
3. Skepse s ohledem na vědu a technologii. Pociťují hlubokou nedůvě​ru k dnešní vědě a technologii, využívané k podrobení světa přírody a k ovlá​dání světa lidí. Na druhou stranu je-li věda -jako například biofeedback -užívána k posílení sebeuvědomění a sebekontroly člověka, nadšeně ji pod​porují.
4. Touha po úplnosti. Tito lidé nechtějí žít v rozškatulkovaném světě -tělo a mysl, zdraví a nemoc, rozum a cit, věda a selský rozum, jednotlivec a skupina, normální a šílený, práce a zábava. Naopak usilují o úplnost živo​ta s myšlením, cítěním, tělesnou energií, psychickou energií, léčivou ener​gií, s tím vším integrovaným do prožívání.
5. Přání důvěrných vztahů. Vyhledávají nové formy blízkosti, intimnos​ti, sdíleného smyslu. Takové komunity vyhledávají nové způsoby komunika​ce - verbální i neverbální, emocionální i intelektuální.

6. lidé vývoje. Jsou si bezpečně vědomi toho, že jedinou jistotou živo​ta je změna - že jsou neustále součástí vývoje, neustále se proměňují. Víta​jí způsob bytí, který zahrnuje podstupování rizika, a živoucím způsobem če​lí proměnám.
7. Starostlivost. Tito lidé jsou starostliví, vždy ochotní pomoci druhé​mu, je-li jeho potřeba opravdová. Je to něžná, jemná starostlivost bez mora​lizování a odsuzování. Nedůvěřují profesionálním „pomocníkům".
8. Postoj k přírodě. Obecně cítí spřízněnost s přírodou a starost o ni. Jsou ekologicky zaměřeni a nacházejí potěšení ve spojenectví s přírodními silami, ne v jejich podrobování.
9. Zaměřeni proti institucím. Tito jednotlivci mají odpor k jakékoli vy​soce organizované, strnulé, byrokratické instituci. Jsou přesvědčeni o tom, že instituce mají být pro lidi, a ne naopak.
10. Autoritu nacházejí uvnitř. Tito lidé důvěřují vlastnímu prožívání a krajně nedůvěřují vnější autoritě. Činí vlastní morální soudy, dokonce ote​vřeně porušují zákony, které považují za nespravedlivé.
11. Bezvýznamnost materiálních věcí. Tito jedinci jsou obecně lhostej​ní k materiálnímu blahobytu a prospěchu. Peníze a materiální symboly spo​lečenského postavení nejsou jejich cílem. Mohou žít v hojnosti, ale v žád​ném případě to neshledávají nutným.
12. Touha po spiritualitě, lidé zítřka stále hledají. Přejí si nalézt smy​sl a cíl života přesahující život individuální. Některé vžene tato touha do ná​ruče různých kultů, ale většina zkoumá všechny česly, na nichž lidstvo na​lezlo hodnoty a síly, které člověka přesahují. Touží po tom žít život vnitřního klidu. Mezi jejich hrdiny patří lidé spirituální - Mahátma Gándhí, Martin Luther King, Teilhard de Chardin. Čas od času, ve změněných stavech vědo​mí, zažívají jednotu a harmonii všehomíra.
Toto bylo několik vlastností, které nacházím u člověka zítřka. Jsem si dobře vědom toho, že pouze několik lidí disponuje všemi zmíněnými vlast​nostmi, a vím také, že popisuji pouze zanedbatelnou menšinu celé popu​lace.
Zvláštní je, že lidé s těmito vlastnostmi budou doma ve světě tvořeném pouze vibrující energií, světě postrádajícím solidní základnu, světě procesu a změny, světě, v němž si je mysl (v širším smyslu) vědoma nové skutečnos​ti, kterou současně vytváří. Oni budou schopni vykonat posun paradigmatu.
Dokáže člověk zítřka přežít?
Popsal jsem lidi, kteří jsou v ostrém kontrastu s naším tradičním svě​tem. Dokážou v něm přežít, budou v něm tolerováni? S jakým odporem se setkají? Jakým způsobem mohou ovlivnit naši budoucnost?
Odpor
Stvoření tohoto nového člověka bude vyvolávat odpor. Dovolte mi ten​to odpor naznačit několika heslovitými větami, které snad cosi o zdrojích to​hoto antagonismu vypovídají.
1. „Stát nade všechno." Uplynulé desetiletí se stalo živým důkazem to​ho, že ve Spojených státech, stejně jako ve většině ostatních zemí, není po​dle vládnoucí elity a nezměrné byrokracie, kterou se obklopila, místo pro rebelanty nebo lidi s odlišnými hodnotami a cíly. Nový člověk byl, je a bude pronásledován. Bude znemožňováno jeho právo na svobodný názor, bude obviňován ze spiknutí, vězněn pro neochotu přizpůsobit se. Tento trend by mohl být zvrácen pouze obecným a nepravděpodobným-procitnutím ame​rické veřejnosti. Přijetí rozmanitosti hodnot, životních stylů a názorů je jád​rem demokratického procesu, ale tomu se již ve Spojených státech příliš ne​daří. Tento pomalu se objevující člověk tedy bude zcela jistě vystaven všemožným represím ze strany vlády.
2. Tradice nade všechno." Naše společenské instituce - vzdělávací, ob​chodní, náboženské, rodinné - stojí v přímé opozici ke všem, kteří pohrda​jí tradicí. Univerzity a státní střední školy jsou institucemi, jež budou zřej​mě vůči těmto lidem budoucnosti nejzaujatější. Neodpovídají jejich tradici, a tak je budou ignorovat a vylučovat ze studia při každé příležitosti. Obchod​ní společnosti (korporace) jsou navzdory své konzervativní prezentaci k so​ciálním jevům poněkud vnímavější. Přesto se zcela jistě postaví proti člově​ku, který bude klást seberealizaci před výkon, osobní růst nad plat či zisk, kooperaci s přírodou namísto jejího dobývání. Církev není tak hrozivým pro​tivníkem. A rodinné a manželské tradice jsou již v takovém stadiu rozkladu, že jejich odpor - přestože bezpochyby existuje - se nemůže efektivně pro​jevit.
3. „Rozum nade všechno." Skutečnost, že se tito nově se objevující li​dé budou pokoušet stát úplnými lidmi - s integrovaným tělem, myslí, pocity, duchem a psychickými silami -, bude považována za jeden z jejich nej​troufalejších přestupků. Nejenom věda a akademická obec, ale také vládaje budována na předpokladu, že kognitivní uvažování je jedinou důležitou úlo​hou lidstva. V těchto kruzích vládne přesvědčení, že inteligence a racionali​ta dokáže vyřešit všechno. Právě toto přesvědčení nás přivedlo do močálu Vietnamu. Podobné přesvědčení mají vědci, univerzitní učitelé a zaměstnan​ci státní správy na všech úrovních. Oni by byli prvními, kteří by to vytmavi​li každému, kdo by chtěl slovem či skutkem toto krédo zpochybňovat.
4. „Lidské bytosti je třeba formovat." Představa budoucího obrazu lid​stva může být logicky odvozena od dnešní technologické kultury. Bude za​hrnovat aplikaci sociální a psychologické technologie s cílem ovládnout ne-konformní chování tak, aby odpovídalo zájmům regulované postindustriální společnosti. Tato kontrola nebude praktikována toliko samotnou institucio​nální mocí, ale také tím, co bychom mohli shrnout pod pojem „válečně-blahobytně-průmyslově-komunikačně policejní byrokracie". Je zřejmé, že jed​ním z prvních cílů této komplexní sítě - v případe, že tato konformní představa převáží- se stane ovládnutí či likvidace lidí, které jsem právě po​psal.
5. „Navždy status quo." Změna je nebezpečím a její možnost má za ná​sledek vystrašené a podrážděné jedince. Ve své čisté podobě je můžeme na​jít v extrémní politické pravici, ale strach z procesu a změny je ukryt v kaž​dém z nás. Slovní výpady proti těmto novým lidem tedy budou zcela jistč přicházet z vysoce konzervativní pravice, která je pochopitelně vyděšena, když vidí, jak se její bezpečný svět hroutí. Tyto konzervativní hlasy nicméně získají tichou podporu celé populace. Změna je bolestivá a nejistá. Kdo ji chce? Odpověď zní, nemnozí.
6.  „Naše pravda je pravdou." Vyznavači pravdy jsou také nepřátelé změn, a můžeme je nalézt nalevo, napravo a uprostřed. Ti nebudou tolero​vat hledajícího, nejistého, jemného člověka. Mladí či staří, fanatičtí levičáci či strnulí pravičáci, zákonitě musí odporovat člověku hledajícímu pravdu. Tito vyznavači pravdy jsou majiteli pravdy a ostatní s nimi musí souhlasit.
Zatímco se tito lidé zítřka budou dostávat na světlo, budou se setkávat se vzrůstajícím odporem a nepřátelstvím pramenícím z těchto šesti důleži​tých zdrojů. Může se stát, že budou těmito silami přemoženi.
Optimističtější pohled
Přestože budou muset překonávat odpor, jsem stále pevněji přesvěd​čen, že tito lidé zítřka přežijí a stanou se vysoce významným faktorem změ​ny naší kultury.
Důvod mého optimismu leží v neustálém vývoji a rozkvětu celé řady změn vědeckých, sociálních a individuálních perspektiv. Teoretickou fyziku se již nikomu nepodaří zastrčit zpět do škatulky, ze které vyskočila. Biofeedback se může jen rozvíjet, nikoliv upadat. Bude pokračovat odhalování dří​ve netušených možností naší vnitřní a nevědomé inteligence. Stále větší po​čet lidí bude zakoušet změněné stavy vědomí. A tak bychom mohli naším seznamem procházet bod po bodu. Jinými slovy, tlak se bude stále stupňo​vat, dokud si nevynutí posun paradigmatu.
Lidé zítřka budou těmi prvními, kteří tomuto posunu porozumí a zvnitřní ho. Stanou se těmi, kdo dokážou žít v novém světě, jehož obrysy jsou stá​le ještě jen nezřetelné. Jestliže nevyhodíme naši planetu do povětří, stane​me se nevyhnutelně svědky nového světa a proměny celé naší kultury.
Nový svět bude lidštější a humanističtější. Prozkoumá a zmnoží rozma​nitost a potenciál lidské mysli a ducha. Zrodí jednotlivce, kteří budou integ​rovanější a úplnější. Bude to svět, jenž si bude vážit jednotlivce - nejmoc​nějšího ze všech zdrojů. Bude to přirozenější svět se znovunalezenou láskou a úctou k přírodě. Vybuduje humánnější vědu založenou na nových a méně rigidních pojmech. Její technologie nebude zaměřena na využili, ale na /.vý​šení hodnoty lidí a přírody. Uvolní cestu tvořivosti, neboť jednotlivci pocítí vlastní moc, schopnosti a svobodu.
Vichřice vědecké, sociální a kulturní změny mocně duje. Zavane nás do tohoto nového světa, světa zítřka, který jsem se pokoušel načrtnout. Středo-bodem tohoto světa se stanou lidé, lidé zítřka, jak jsem je popsal.
Představil jsem scénář budoucnosti zaměřený na člověka. Můžeme si ho zvolit za svůj, avšak ať už ho zvolíme nebo ne, zdá se, že do určité míry neúprosně směřuje k proměně naší kultury. Všechny tyto změny budou smě​řovat k opravdovějšímu lidství.
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